

9万客商云集 数字丝路起新潮

第五届中国跨境电商交易会闭幕,采购商与展位比例连续五年超20:1,达到国际优质专业展标准

N海都记者 马俊杰 福建日报 3月20日,第五届中国跨境电商交易会在福州圆满落下帷幕。本届展会展览面积达60000平方米,比上一届扩大20%,吸引了来自全国28个省、市、自治区和特别行政区,以及美国、法国等国家和地区的1800多家企业参展。全球和全国超9万专业客商到会,采购商与展位比例连续五年超20:1,达到国际优质专业展标准,凸显强大交易属性。

今年是中国跨境电子商务综合试验区设立10周年,去年中国跨境电商进出口总值达2.63万亿元。这场以"数字新丝路,畅通新全球"为主题的展会,不仅展现了我国跨境电商百花齐放的"来时路",更是数字技术赋能外贸高质量发展的生动写照。

数字贸易 风头正劲

本届展会首次同期举办中国跨境电商大会。在大会的20余场主题分享中,企业负责人、投资者和机构专家代表等纷纷表示,数字技术在外贸中的作用日益关键。

"AI 已赋能包括外贸在内的千行百业,其带来的信息差到最后会形成竞争差,最终重构企业的增长模式。"出海 IP 亿欧创始人黄渊普在会上着重强调 AI 对提升出海各环节效率的巨大作用。

他参与发布的《中国出口 跨境电商升级发展蓝皮 书(2025)》中,也将"数字 化引领未来"作为2025— 2035年篇章中的首卷。

《蓝皮书》调查发现,超八成独立站卖家利用AI工具来降本增效、优用户体验;多家平台推出了生成式AI工具,允许卖家通过关键词自动生成吸引消费者的产品标题和产品详情。例如,在阿里巴巴国际站,通过AI创建的外贸产品数量

超 700 万

去年11月28日,中办、 国办发布《关于数字贸易 改革创新发展的意见》,明 确"数字贸易是数字经济 的重要组成部分,已成为 国际贸易发展的新趋势和 经济的新增长点",提出要 支持数字贸易细分领域和 经营主体发展、推进数字 贸易制度型开放、完善数 字贸易治理体系。

这表明,数字贸易受 到了政府和国际组织的重 视。



海丝起点 乘数远航

数字赋能 链接全球

在展会现场,来自厦门 的全球柔性供应链托管服 务平台 HICUSTOM 的展 位格外引人注目,时尚新潮 的枕头、文化衫、手提包、马 克杯等产品五花八门,其中 不少图案反映了当下海外 的流行元素。

该公司招商经理刘志强告诉记者,公司链接全球100家以上本土工厂,支持一件产品的生产与代发,48小时内的物流上线率为98%,可提供从选品、生产到物流的供应链托管服务,帮助卖家"0库存"做全球生意。同时,引入文生图、图生图和素材二创功能,通过

AI 赋能大大降低卖家打造 "爆品"的门槛。

"互联网上常说,通过 义乌的货架就能预测大洋 彼岸的选情,这并非天马行 空,而是来自大数据对用户 需求的洞察,以及货源厂家 的快速响应。"刘志强举了 个例子,2024年,著名网球 选手拉斐尔·纳达尔宣布退 役后的次日,由国内卖家定 制的文化衫便在电商平台 上开售。

除了 HICUSTOM、众潮科技、新壹定制等柔性供应链平台外,多客带来的全球电商 AI 客服系统可自动翻译百余种语言并跟单、多

维度分析客服运营,实现一人管理200家以上店铺;宏华数科为全球2000余家客户提供数码印花综合解决方案……一个个数字技术驱动跨境电商全链条发展的实例,在展会现场被集中呈现。

本届展会还积极推动"数据办展",首次设置"品类数据展示墙",集中展示亚马逊、TikTok等多平台的产品对比数据、用户痛点及优化建议,并打造"数字身份+智能推荐+实时洽谈"的供采对接新模式,助力供采撮合从会期走向全任

嘉里数字贸易产业园项目、扬腾新能源汽配产业带赋能中心项目、中国邮政国际货运航线项目、东南跨境电商产业基地项目……18日下午,闽江数字贸易走廊在跨交会现场启动,首批25个数字贸易相关项目签约落地,中国(福建)自由贸易试验区福州片区和不少国有企业、跨境电商龙头企业参与其中

据介绍,闽江数字贸易 走廊旨在打造覆盖跨境电 商、数字服务、国际云服务 等全链条的数字贸易生态 体系,将与省内数字经济项 目深度联动,推动传统企业 "触网升级"。同时,闽江数字贸易走廊设立跨境贸易专项补偿资金池,通过对接价格低至0.45元/千瓦时普惠算力,对购买算力服务、外资到资给予奖补等方式,给出诚意满满的招商"大礼包"。

当天,"丝路电商"跨境生态联盟、闽江数字贸易走廊创新创业大赛也正式启动。为破解数字化时代存在的跨境电商专业人才缺口,跨交会组委会组织约200家企业在展会现场开展招聘,并邀请本地高校参会推介毕业生。在福州新区、福州自贸片区建设十周年的新起点上,

中国跨交会的举办地福州 展现了以跨境电商为抓 手,推动海上丝路与数字 经济同频共振的决心。

放眼八闽大地,各地推动数字贸易和跨境电商发展亮点频现:厦门开通国内首条"丝路海运"电商快线,跨境电商出口包裹突破200万件;泉州引入DeepSeek智能工具助力企业智能化运营,跨境电商出口额显著增长;南安打造全球石材产业数字化平台……据统计,2024年1—11月,福建跨境电商出口交易规模达1624.46亿元,同比增长22.3%,出口值居全国前四。

跨半球连亚非!

中国首次实现上万公里星地量子通信

N据新华社电

记者20日从中国科学 技术大学了解到,学校科研 人员潘建伟、彭承志、廖胜 凯等与国内外多个科研团 队合作,在国际上首次实现 量子微纳卫星与小型化、可 移动地面站之间的实时星 地量子密钥分发,在单次卫 星通过期间实现了多达100 万比特的安全密钥共享,并 在中国和南非之间相隔 12900多公里的距离上建立 了量子密钥,完成对图像数 据"一次一密"加密和传输, 为实用化卫星量子通信组 网铺平了道路。

基于量子密钥分发的量子保密通信是迄今唯一可实现"信息论可证"安全性的通信方式,将大幅提升现有信息系统的信息安全传输水平。利用卫星平台进行自由空间量子密钥分发,能够突破光纤等传输限制,实现全球范围的量子保密通信。

此前中国科研人员利 用"墨子号"量子科学实验 卫星首次实现了星地量子 密钥分发,然而其成本高、 覆盖面有限。科研人员尝 试发射造价更低、身材更 "苗条"的微纳卫星,多颗 组网构建高效率、实用化、 全球化量子通信网络。

2022年7月,中国发射国际首颗量子微纳卫星。 "这颗微纳卫星的成本只有'墨子号'的二十分之一,卫星自重、载荷重量也降低约一个数量级,但光源频率提升约6倍。"廖胜凯说,研究团队同时升级了小巧轻便的地面站系统。

此次,量子微纳卫星与中国济南、合肥、武汉、北京、上海以及南非的斯泰伦博斯等地面光学站建立光链路,实现实时星地量子密钥分发实验。以卫星作为可信中继,研究团队进一步实现了地面相距12900多公

里的北京站和南非斯泰伦 博斯站之间的密钥共享和 数据中继。

这一研究工作为未来 发射多颗微纳卫星构建"量 子星座"奠定了坚实基础, 不仅为大规模实用化量子 通信网络的建设提供了关 键技术支撑,更为量子互联 网的全球部署开辟了新的 发展路径。

3月20日,国际权威 学术期刊《自然》杂志在线 发表了这一成果,审稿人 称赞此成果是"技术上令 人钦佩的成就""展示了卫 星量子密钥分发技术的成 熟"。



这是量子微纳卫星"济南一号"星地量子密钥 分发实验示意图